

## 满目和谐景 一城文明风

### ——岚皋县全力推进创建省级文明城市

记者 朱洁 通讯员 陈博



大街小巷干净整洁,老旧小区改造一新;图书馆、文化馆、游泳馆等城市配套不断更新完善;街头巷尾,一抹抹交警蓝和志愿红随处可见……目之所及,每一张志愿者的笑脸,每一个俯首捡起垃圾的身影,每一次“一盔一带”的温馨提示,都是岚皋上下热火朝天投身省级文明城市创建工作的一个个美好缩影。

在步履铿锵的省级文明城市创建中,岚皋县以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为统揽,坚持“创建为民、为民创建”,在基础设施、环境卫生、社风民风等方面下功夫,城市环境面貌和群众精神风貌不断改善,物质文明与精神文明协调发展……

#### 创建惠民有颜值有品质

陈家沟扶贫安置小区,是岚皋县城最大的安置小区,居住者来自全县 12 个镇的扶贫搬迁群众,共计 3000 余户 1 万余人。

8 月 29 日,记者走进陈家沟扶贫安置小区看见,三三两两的居民正聚在一起唠家常。平坦的路面宽阔整洁,新规划的车位上,机动车停放整齐有序;单元楼前,绿化树、绿化带为小区增绿添彩……

受益于省级文明城市创建,该小区在县乡村振兴局的帮扶下,不断完善基础设施、全面硬化道路,着力增绿添彩。

“以前老百姓看见有树,就拿绳子拴在树上晾衣服,简直太不美观了。现在单元楼门口都安装了晾衣杆,群众方便多了。”陈家沟扶贫安置小区业委会主任王生才介绍,结合省级文明城市创建,今年 5 月,县乡村振兴局针对小区群众反映强烈的问题和短板,进行基础设施提升改造,现在社区环境越来越好,绿化面积增加了,道路更加宽敞整洁,不仅划分了车位、安装了充电桩,还建设了文化广场。“小区门卫 24 小时值班,环境卫生聘请物业公司每天打扫一次。社区大门口张贴了有文明公约,小区每个人只要进了门就知道怎么做。小区处处都散发着文明的气息。”王生才说。

在创建省级文明城市的过程中,岚皋县全面启动社区提质提档行动计划。三年时间过去了,县城已经有 27 个社区像陈家沟扶贫安置小区一样完成了提质提档,路平了,绿多了,灯亮了,车畅了,“让居民群众的幸福感在家门口

升级”的总体目标正一步步成为现实。

同时,围绕补齐城市公共服务短板,先后建成了巴山珍稀植物园、太阳梁森林公园、龙爪子绿地公园、莲花湖人行桥等一批康体娱乐暨网红打卡地以及游泳馆、图书馆、文化馆、数字影院、24 小时城市书屋、体育馆等一批主客共享设施。新建河滨休闲健身步道 12 公里、景观亭台 8 座。改造提升了大桥路、老北街等 8 条市政道路,同时完成了主次干道、商业大街的管网入地工程以及人行道、绿石坡道和无障碍通道建设,打通了东一环、北环线等 3 处“肠梗阻”。

针对停车难题,近两年来,岚皋县城新建公共停车场 4 处车位 744 个,新建小区配建停车位 518 个,规划道路单幅停车位 1100 余个,人行道摩托车位 4800 余个。

“以前在县城吃饭,找个车位都需要将近半小时,现在好了,车位变多了,几分钟就能停好。”在岚皋工作生活的管子君坦称,如今生活在岚皋,“幸福感爆棚。”

#### 直通民心为幸福“加码”

兴隆街农贸市场作为岚皋县城重点市场之一,生熟食、瓜果蔬菜、家禽水产等市场经营种类齐全,为县城居民“菜篮子”提供了便利与保障。

市场内,卢修翠的菜摊上整齐地摆放着时令蔬菜和当地特产。其丈夫不断招呼着来往的客人,装菜、找零,干劲十足。对她来说,守住这个菜摊,就是守住了全家的经济来源。在岚皋县创建省级文明城市的过程中,她发现,这生意是越做越“容易”了。

“以前我每天三四点就要起来到菜市场抢摊位,现在好了,对摊位进行了划分,有固定的摊位,有专门的人进行管理、打扫卫生,省心多了。现在就算把东西放在摊位上,也不会丢。”以前,市场内流动摊贩多,卢修翠常常因为找不到摊位发愁,如今有了固定摊位,每天还能看见城管执法人员的身影,秩序变好了,环境卫生改观了,生意也比之前好了起来。

为了帮助像卢修翠这样的流动摊贩解决困难,岚皋县城市管理综合执法大队坚持文明执法,循序渐进,变“堵”为“疏”,一方面通过“堵”的方式,对流动摊贩耐心讲解城市管理法律法规

规,通过耐心劝导引导其进入市场经营。另一方面,按照“一路一策”“一点一策”的要求,结合实际情况,在不影响交通、不影响市容、方便群众生活的情况下,在占道经营多发点附近的建设路原菜市场外侧、西一路人行道、廊桥头河滨步道、黄家河坝广场外侧、老北街外侧划定便民临时摊点,进行规划便民临时摊点标线,设置标识牌和临时摊点管理规定,就近引导零散的游商游贩集中成片经营。共规范各类市场 20 余个,整治临时占道摊点 72 处。

“经过科学研判,我们在廊桥头南头、黄家河坝广场边、老东街、兴隆街,建设路等部分路段设置了便民临时综合市场,划定各类摊位 160 余个。为流动摊贩‘筑巢安家’,既解决了他们的生产经营问题,又进一步推动了城市精细化管理和文明程度。”岚皋县城市管理综合执法大队干部姜先勇说。

与此同时,该县紧盯市容市貌,积极向沿街商户宣传户外广告安全知识,引导商户逐步转变随意设置广告、不注重维护管理的思想观念。针对检查中存在的问题的商户进行耐心地细致地解释,督促商户及时整改,共同营造规范有序的市容环境。对破损且存在安全隐患、未经许可擅自安装设置、不符合广告设置标准规范等严重影响市容市貌的违规户外广告进行分类、分重点清理。共清除各类陈旧、破损门头牌匾 51 处,陈旧过期破损喷绘广告 190 余处,陈旧过期布条横幅 140 余条,违规大型户外广告 39 处,消除安全隐患点 30 余处。

#### 人人参与 文明新风浸润全城

岚皋县在推进创建省级文明城市的过程中,深刻认识到:创文,既要有硬件建设,又要有软件建设;既要见物,更要见人。优质的文明环境,始终是该县创建省级文明城市的第一追求。

“请您把头盔戴好。”8 月 26 日,在繁忙的早高峰时段,记者在岚皋县大桥路十字路口看到,岚皋交警大队城区中队 4 名民警把守在该路口,对不规范佩戴安全头盔等违法行为进行劝导纠正,而未佩戴安全头盔的驾乘人员还需举着写有“我不戴头盔 请大家不要学我”的牌子拍照并发布一条倡议安全出行的朋友圈、集满 10 个赞后才能放行。

为进一步加强辖区道路交通安全管理工作,推进“一盔一带”安全守护行

动,预防摩托车、电动车交通事故的发生,岚皋县公安局交警大队持续开展“一盔一带”宣传劝导活动。结合辖区群众出行实际情况,加大重点路段的见警率和管控率,采取“教育+劝导”的方式,对摩托车、电动车不戴安全头盔、违法载人、逆行等交通违法行为进行劝导纠正。通过“现场举牌+发朋友圈”的方式提升摩托车、电动车驾乘人员正确佩戴安全头盔意识,减少交通事故发生率。

“8 月 24 日,纠违 480 余起;8 月 29 日,纠违 120 余起。短短几天时间,效果明显。”岚皋县公安局交警大队副大队长兼城区中队队长长缪丰说,通过纠正劝导,市民的安全意识显著提升,“人人都参与进来了,人人都规范起来了。”

“经过治理,交通秩序真的好了,原来总有人闯红灯、逆行,总是提心吊胆。如今,交通秩序变得更好了,车也好停了。”今年 55 岁的夏传友在岚皋从事批发生意,对于岚皋交通方面的变化,他有着亲身体会。

人人都是受益者,人人都是参与者。岚皋县家校携手,发放《致家长的一封信》《省级文明城市调查问卷》共 4 万余份;在各大校园组织开展“小小创文宣讲员”、优秀宣讲视频展播、“小小文明劝导员”等活动,全县 1 万余名学生及学生家庭 5 万余人参与创文,通过“小手拉大手”,切实提高群众对文明城市创建的知晓率、参与率和满意度。

同时,全县广泛开展“文明单位”“文明村镇”等系列创建评选活动,以新时代文明实践中心、岚皋好人馆、南官山大讲堂、各类演讲比赛为载体,大力宣讲道德模范先进事迹。组织各级文明单位、社区、学校开展道德讲堂、学雷锋志愿服务等活动,切实发挥文明单位在精神文明建设中的示范引领作用。如今岚皋,逐步形成了各类宣传媒体聚焦创文、各种活动主题紧扣创文、模范标杆引领创文、全县居民参与创文的浓厚氛围。

交通文明劝导、人居环境整治;志愿服务队、文明交通岗;校园、社区、交通蓝、志愿红……每一组关键词的背后,都能挖掘到一个个创文故事,都是文明城市创建的“细胞”。处处看得见的变化,项项实打实的举措,共同擦亮了岚皋的文明底色。

(图片均由岚皋县创文办提供)



西坡社区组织居民召开院落会。



岚皋县住建局在大桥路设置的新公交站牌。



岚皋县乡村振兴局围绕创文工作为扶贫小区新规划停车位 20 个。



岚皋县住建局为花里路新规划车位。

## 合力守护你我的网络家园

### ——2023 年国家网络安全宣传周综述

新华社记者 王思北 邓倩倩 颜之宏

网络安全为人民,网络安全靠人民。2023 年国家网络安全宣传周于 9 月 11 日至 17 日在全国范围内开展。活动期间展示了哪些先进技术与前沿应用,如何进一步提高全社会网络安全意识和防护技能?记者深入活动现场,感受守护网络家园的强大合力。

信息时代,人工智能技术在推动生产制造、社会治理、文化发展的同时,也带来了数据隐私、安全隐患及社会伦理等风险挑战。如何做到既防范潜在风险又积极运用好新技术,成为今年网络安全宣传周各方高度关注、交流热议的话题。

揭开 AI 诈骗下的“画皮”、用 AI 训练 AI、精准定位局域网潜在安全风险……今年的网络安全博览会上,一款款网络安全“黑科技”竞相亮相,为观众呈现了一场精彩纷呈的“矛与盾之争”。

以 AI 防御 AI 攻击,美亚柏科推出深度伪造检测鉴定平台,借助海量数据和先进算法,辅

助执法机构进行相关风险阻断。在微步在线展区,一款名为“XGPT”的人工智能安全助手,利用 AI 大模型结合大数据技术集纳业已发现的网络威胁情报,并通过人工智能交互的方式输出给运维人员。

“过去一个人一次只能解决一个网络安全问题,现在有了这个人工智能‘小助手’,一个人一次可以解决多个网络安全问题。”微步在线公共事务负责人关普璋说。

“生成式人工智能大模型出现后,算法安全、数据安全、应用可控、伦理规范等方面新型风险正在显现。”在网络安全技术高峰论坛上,清华大学人工智能研究院副院长朱军说,要进一步加技术理论研究,提高内生安全水平,加强技术手段建设,不断提升训练数据质量和安全评测能力。

面对复杂的国际竞争形势,我国网络安全事业要实现高质量发展,关键是高素质的人才队伍。

在今年网络安全宣传周开幕前夕,福州市获批创建国家网络安全人才与创新(福州)基地,将聚焦培养高质量的网络安全应用型人才、建设前沿创新技术研发平台、培育网络安全产业集群,大力推动福建省网络安全产业人才融合发展。

“网络安全产业的长远发展,需要大量创新型、技能型、实战型人才,需要不断健全人才培养体系。”福建师范大学网络安全学院院长许力说。

网络安全宣传周期间发布的《2023 年网络安全产业人才发展报告》显示,截至 2023 年 3 月,国内已有 80 所高校开设网络安全空间安全专业,132 所高校开设信息安全专业。

9 月 13 日,《网络安全人才实战能力白皮书—人才评价篇》在网络安全宣传周期间发布。白皮书显示,本科及以上院校是培育网络安全人才的主力军,培养了 90% 的网络安全新生力量。网络安全竞赛演练成为院校评价网络安全

人才实战能力最有效的方式之一。

网络安全宣传周期间,各类网络安全技能比赛活动在全国火热开展——四川凉山启动网络安全交流暨技能大赛,推动筑牢“头脑中的防线”;在贵州,“网信杯”网络安全技能竞赛参赛人数创历史新高;青海省“青海移动·昆仑杯”网络与信息安全职业技能竞赛,进一步挖掘行业顶尖网络安全人才。

中国互联网络信息中心发布的第 52 次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至 2023 年 6 月,我国网民规模达 10.79 亿人,互联网普及率达 76.4%。

维护网络安全是全社会的共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络安全防线。

在云计算服务安全论坛上,移动云、联通数科、天翼云、华为云、阿里云等 8 家云服务商联合签署了《云计算服务安全自律公约》,推动云计算行业自律和共治。

连日来,各地积极开展网络安全进基层活动。方言快板小曲传唱网络安全知识,趣味问答互动寓教于乐,专家讲座科普防诈骗“攻略”……活动以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式,宣传网络安全理念、普及网络安全知识,推广网络安全技能。

在河北唐山路南区开展的网络安全进社区活动中,社区、派出所民警、辖区志愿者通过发放宣传单、答疑解惑、案例剖析等方式,近距离与社区居民互动交流,分享网络安全防范妙招,讲解互联网违法和不良信息举报,进一步普及网络安全常识。

此外,针对百姓关注的热点问题,有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域和青少年等重点群体,在全国各地开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动,不断推动网络安全宣传接地气、聚人气,让网络安全理念深入人心。